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Hangulatcsinálás, kalandozás.
Debrecenben összejöttek az 

úgynevezett Reformtársaság tagjai, 
kiegészítették magukat nehány deb­
receni és vidéki polgártárssal, ellen­
zéki hangulatú felszólalásokban merí­
tették ki politikai állásfoglalásukat, 
aztán egymás kebelére borulva, igen 
érzelmes és igen emelt hangon jelen­
tették ki, hogy ők nincsenek meg­
elégedve a mai magyar kormánnyal 
s ennek kormányzati rendszerével; 
ők több jogot, szabadságot, demok­
ráciát, függetlenséget hajlandók szál­
lítani a népnek, mint amit most 
élvez; ők jobban tudnák boldogítani, 
eszméik megvalósításával a lakossá­
got, gazdaságilag is jobban meg tud­
nák alapozni az ország sorsát, mint 
azok, akik a kormány szekerét most 
irányítják, ezért kénytelenek az 
Eckhardt-féle független kisgazda- 
pártba beolvadni és a maguk ellen­
zéki álláspontját ott érvényesíteni. 
Fel tehát a fejjel, a kételkedők sora­
kozzanak a most kibontott lobogó, 
az egyesült ellenzék zászlaja alá, 
mert hát tényleg egyáltalán nem 
boldog nemzet ez a csonka magyar 
s ők még mindig remélik, hogy meg 
tudják menteni a közszabadságokból 
azt, amit már mások ő nélkülök a 
súlyos viszonyok között is megtar­
tottak és helyreállítják azt a bel- és 
külpolitikai egyensúlyt, amelyiknek 
kivívásában eddig szétforgáesolódott 
állapotukban talán nem mindig szol* 
gátiak előnyére.

De lássuk közelebbről, hogy 
kik között és mire nézve történt ez 
az egyesülési, illetve egybeolvadási 
akció és mennyiben érinti a vármegye 
jelenlegi politikai helyzetét ?

Hajduvármegye polvikai körei­
vel a debreceni Reformtársaság sem­
miféle összeköttetésben nem állott, 
de semmiféle hálást sem gyakorolt. 
A Reformtársaság elnöke tagja volt 
ugyan a vármegyei törvényhatóság­
nak, de ezen a címen soha se sze­
repelt s támogatója se volt senki. 
Ez a társaság leginkább a politikai 
érvényesülésben tehetetlenné vált 
ügyvédek, „magántudósok*, mandá­
tum nélkül maradt képviselőjelöltek 
debreceni érintkezési pontja, találkozó 
helye Volt. Célkitűzéseik közé tarto­
zott a szabadságjogokért, demokrata 
elvekért folytatandó küzdelem. Meg- 
erősített alapszabállyal működtek, de 
azért voltaképen lappangó ellenzéki 
agitáció! fejtettek ki. Ámde Debre­
cenben politikai téren a képviselő- 
választásnál sajátságos állapotok 
fejlődtek ki. A kormánypárti mandá­
tum mellett nem a független kisgazda- 
párti jelölt, hanem a nyilaskeresztesek 
jelöltje jutott be az országgyűlésbe. 
Számításaikban tehát csalódtak. Ez 
nyilvánvalóvá tette, hogy a független 
kisgazdapárt Debrecenben talajt veszí­
tett. De e körülmény alkalmat szol­
gáltatott arra, hogy a Reformtársaság

némely tagjait meggyanúsítsák azzal 
a váddal, hogy a szociáldemokrata 
jelöltet támogatták. A nyilaskereszte­
sek győzelmét s a debreceni független 
kisgazdapárt jelöltjének bukását ter­
mészetesen nagyban elősegítette ez 
az ellentét és zűrzavar, ami az elvi 
különbségek és személyi súrlódások 
folytán a debreceni ellenzék soraiban 
lábrakapott. Ezt az állapotot szeretné 
megszüntetni most ez az egyesülés, 
amelynek áldozatul esett, ha a beol­
vadási hir igaz, maga a Reformtár­
saság is, amelyről e lépéssel bebizo­
nyosodott, hogy tényleg a pártpolitikai 
küzdelmekbe beavatkozott és csak 
lepel volt neki a hangzatos cim és 
célkitűzés a további ellenzéki politi­
kában.

A beolvadási ténykedésekre 
jellemző, hogy belevették a hirlap- 
ludósitásokba a hangzatosság okáért 
a hajdani hajdumegyei függetlenségi 
pártot. Erre megjegyezni kívánjuk, 
hogy a vármegyei függetlenségi párt 
szervezete 1919 március havában 
megszűnt. A kitört kommunizmus 
megsemmisítene. Nagyfokú naivság 
és merész feltevés kell ahhoz, hogy 
egy 18 év óta nern működő, tagjai­
ban is kihalt politikai szervezetet 
hirtelenében feltámasztják és beo’- 
vasziják a saját céljaik megvalósítás 
sára. Azok élő t, akik nem ismerik a 
viszonyokat, tehát a tájékozatlanokat 
lehet csak ilyen állításokkal maszta- 
golni. Olyan politikai szervezetiéi 
nevetséges felhozakodni, amelyik már 
a múlté. Volt igenis egy hatalmas 
vármegyei függetlenségi és 48-as 
párt azokban az időkben, amikor 
a bécsi politika ellen védekezni kel­
lett s a közjogi helyzet azt megin­
dokolta. Ma már a? egyszerű elemi 
iskolás gyermek is tudja, hogy a 
Bécscsel való közösügyes kapcsolato­
kat a világháború eliörölleés az ország 
népe a saját szétdaraboüalása, meg­
aláztatása, kirablása, koldusbotra 
juttatása, megcsonkítása árán érke­
zett el a függetlenségéhez. A függet­
lenségi párthoz tartozók kilencven 
százaléka annak idején az országos 
kisgazdapárthoz, még később a nem­
zeti egység pártjához csatlakozott.

Hogy Hajdumegye egyes kerü­
leteiben. illetve községeiben és váro­
saiban független kisgazda szervezetek 
voltak s vannak, erről tudunk, de azt 
most halljuk először, hogy vármegyei 
szervezetük is lenne. Ez talán onnan 
ered, hogy a vármegyei gyűlésen 
20—25 ilyen elvű bizottsági tag van, 
de külön szervezetté tudomásunk 
szerint eddigelé nem tömörültek. 
Hogy Hajdúszoboszlón, Kábán és 
Hajduszoválon pártválasztmányok és 
szervezetek lennének, kifejezett függet­
len kisgazdapárti címmel megalakulva, 
erről se tudunk. Itt csak arról lehet a 
szó, hogy hat évvel ezelőtt, az akkori 
ellenzéki képviselőjelölt jelöltsége

idején a szervezetek megvoltak s 
az akkori tagok kisebbrésze egyes 
polgári jellegű olvasókörökben meg­
húzódva, volt jelöltjükkel az össze­
köttetést fenntartani igyekeztek. Egyéb­
ként a választókerület polgársága 
teljes mértékben meg van arról 
győződve, hogy a kerületnek ma 
olyan országos nevű. teltekkel tényező, 
közbizalmat élvező s olyan tekintélyes 
országgyűlési képviselője van, akinek 
személye pártkü önbség nélkül osz­
tatlan megbecsülésben részesül, aki­
hez a bizalom, szeretet, ragaszkodás 
olyan szálai fűzik, hogy őt a kerület 
polgársága semmi körülmények között 
nem áldozza fel a Reformtársaság 
heccmesterei kedvéért.

A tárgyilagos, komoly ellenzékre 
az ország közérdekeinek megóvása 
szempontjából mindenkor szüksége 
van az országgyűlésnek. Amely állam

ezt nélkülözi, ott a kormánypolitika 
túlteng, vagy épen beteg. A jelszavas, 
nagyhangú, levilézlett politikai tüle­
kedés azonban olyan, mint a tisza­
virág, mivel nincs tárgyi életjogosult­
sága, ahogy megszületett, meg is hal. 
A forradalmi es zmék ma már túlhala­
dott álláspontot képviselnek s a 
gyönge és erélytelen kezekben, mint 
a példák mutatták, országromlásra 
vezettek Az ilyen és efajta egyesülés, 
beolvadás ürügye nem lesz jó kezdet 
a független kisgazdapártra nézve, 
mert egy erős politikai szélvihar 
bizonyosan szétrobbantja a külön­
böző elemekből összetákolt társaságot. 
Kísérletekre szükség nincs, a próbál­
kozásoknak azonban nem állhatunk 
eiibe. Ennek már az árát megfizettük. 
A józan hajdunép túlnyomó többsége 
egy-két szobaludős kedvéért kalan­
dokra már nem vállalkozik.

a mezőgazdasági kamaráit az iparcikkek oicsokkitásáárt.
A mezőgazdasági körökben 

általános örömet és megelégedést 
váltott ki a kormánynak az Árvisz- 
gáló Bizottság felállításáról, illetve 
hatáskörének kiszélesi őséről kiadott 
rendeiete. Ennek a bizottságnak 
ugyanis, mint ismere'es, módjában 
áll a közszükségleti cikkek árait felül­
vizsgálni és különböző intézkedések­
kel a cikkek gyártóit arra kénysze­
ríteni, hogy cikkeiket alacsonyabb 
áron bocsássák a fogyasztó közönség 
rendelkezésére. A mezőgazdasági 
körök különösen azért vették szívesen 
ennek a rendeletnek kiadását, mert 
számtalan olyan iparcikket használ­
nak, amelynek ára jelenleg a békebeli 
árnak lőbbszöröse. Különösen azok 
a cikkek drágultak meg, melyeket a 
mezőgazdaság elkészíteni nem tud, 
hanem azokat kénytelen az előállító 
gyártól, vagy kereskedőktől megvásá­
rolni.

Az Árvizsgáló Bizottságról intéz­
kedő rendelet megjelenése ulán a 
különböző vidéki mezőgazdasági 
kamarák, élükön a budapesti Országos 
Mezőgazdasági Kamarával, azonnal 
hozzáláttak, saját hatáskörükben 
azoknak az ipari cikkeknek lajstrom- 
szerű összeállításához, amelyek sze­
rintük a békeidők óta lényegesen 
megdrágultak. Ezek közé tartoznak 
a vas és vaseszközök, juta- és len­
áruk, a petróleum, benzin, ásványi 
kenőolajok és zsiradékok, kátrány, 
karbolineum, szén, tégla, mész, 
cement, épületfedőanyagok, épületfa, 
cukor, rizs. ecet, gyufa, élesztő, szap­
pan, lugkő, mosószóda, bőr, gyapot 
és gyapottal kevert felső és alsó 
ruhanemüanyagok, gyapjú- és posztó­
áruk, len- és kenderből készült áruk, 
emberi és állati gyógyszerek, emberi 
és állati szérumok és ojtóanyagok. 
Mindezeknek a cikkeknek részletes 
felsorolásával arra kérik a mezőgaz­
dasági kamarák az Árvizsgáló Bizott­

ságot, hogy hatáskörénél fogva vizs­
gálja ki az azokat előállító gyárak 
árkalkulációit és a fogyasztási árakat 
lehetőleg mérsékelje.

A mezőgazdasági kamaráknak 
nagy horderejű és általános feltűnést 
keltő beadványukban az előbb fel­
soroltcikkek között megemlítik például 
azt is, hogy a rudvas ára 71 száza­
lékkal drágább, mint volt a béke­
években. Az áremelkedés terén egyéb­
ként az árrekordot azok a cikkek 
tartják, amelyek rudvasból készültek. 
Legelsősorban tehát a mezőgazdasági 
kamarák a rudvas áralakulásának 
megvizsgálását kívánják. Jellemző 
ugyancsak a mezőgazdaságban hasz­
nálatos iparcikkek árának emelkedé­
sére a kasza árának alakulása is.

1910—1913-as években a kasza 
átlagára V50 pengő volt, ezzel szem­
ben most egyes vidékeken 4 pengőért 
kénytelenek a gazdák kaszát vásárolni.

Itt jegyezzük meg egyúttal azt 
is, hogy a zsákárak kivizsgálása rövi­
desen megtörténik. Az Országos 
Mezőgazdasági Kamara a zsákárak, 
illetve a jutaárak árpolitikája miatt 
több héttel ezelőtt már panaszt tett 
a földmi velésügyi minisztériumban. 
Értesülésünk szerint a földmivelésügyi 
minisztérium intézkedése alapján az 
Árvizsgáló Bizottság rövidesen foglal­
kozni fog a zsák árakkal, mert az 
Országos Mezőgazdasági Kamara 
panaszát a földmivelésügyi miniszté­
rium az Árvizsgáló Bizottság elé utalta.

A mezőgazdasági kamarának 
ettől az akciójától igen sokat vár a 
gazdatársadalmon kivüi úgyszólván 
az ország minden fogyasztója. Álta­
lános ugyanis az a panasz, hogy az 
élelmezési cikkek áremelkedését jóval 
meghaladja az iparcikkek árának 
növekedése, viszont ugyanakkor a 
fogyasztó tömeg tekintélyes hányadá­
nak jövedelme meg sem közeliit az 
5—6 évvel ezelőtti nívót. Az egyes

- t,
.'i*. -V. - *. . -V. -1V-



■■ I

Függetl en Hajdúság 1937 Január 17.

38$

r í

iparcikkek árának növekedése vég­
eredményben oda vezeted, hogy a 
fogyasztóközönség mindinkább keve­
sebbet vásárol, holott a helyes ár- és 
üzletpolitika az lenne, hogy olcsóbb 
árakon nagyobb tömegekben vásáro - 
hasson a közönség. Az ilyen üzlet- 
politika végeredményben az előállító 
gyárak és a kereskedelem részére 
nem jelentene kisebb bevételt, mert 
a nagyobb forgalommal pótolni tudja 
azt a hiányt, amennyivel az árakat 
leszállítja. Amellett tehát, hogy a 
fogyasztóközönség vásárolni tud, az 
ilyen üzletpolitika még munkaalkal­
makat is jelent, mert az olcsóbb 
cikkeket nagyobb tömegekben tudják 
vásáro ni és éppen ezért azoknak 
gyártásához több munkáskézre lesz 
szükség.

■*!» ^

Gázvédelem
és a városok.

A gázvédelem és légvédelem 
körűi az utóbbi időkben nagy elmé­
leti harcok indultak me^. Az a 
fenyegető magatartás, mellyel a körül­
vevő cseh, oláh kommunis'a orosz 
gyűrű Magyarországot egyre erő­
sebben fenyegeti, a magyarságot 
védekezésre kényszerítene.

Vagy, hcgypr-.ci ebb n fejezzük 
ki magunkat, csupán arra kény­
szerítene, hogy a gázvédelemmel, 
mint olyannal foglalkozzék

Ennek a gondolatira a h itása 
alatt szüleien meg a kétségtelenül 
nagy koncepciójú és jó! megfoga - 
mázott gázvédelmi törvény és ren­
delet. Mikor ez a törvény megjelent, 
az ország lakossága a legnagyobb 
örömmel vette a kormány intézke­
déseket tudomásul és minden város 
igyekezett meglenni mindent, hogy 
lég- és gázvédelmét megszervezze.

A legutóbbi városok közötti 
értekezleten megállapították, hogy 
a magyar ipar egyáltalában nincs 
elkészülve a gáz elleni védekezésre. 
Nincs gyárunk, ahol kel ő mennyi­
ségben tudnának gázálarcot előállí­
tani. Ha valaki a ma lévő gyárban 
gázálarcot akar rendelni, úgy csak 
hat hónap mu va jut hozzá, mert 
annyi az előrendelés. Ezeket mind 
ki kell várni, amíg valaki gázálarcot 
húzhat az arcára.

De nincs az országban egyet­
len egy vállalat sem. mely gázbiztos 
ajtók és ablakok gyártásával fogla'- 
kozna. A gazvádelmi u asitás tartal­
mazza ugyan a gázbiztos ajtó és 
ab dk tervrajzát, de ilyent készen- 
kdpm nem lehet, i-yen kipróbál? 
ablakok nincsenek s ha iparosaink 
meg is csinálhatnák, nem biztos, 
hogy tény eg gázbízíos-e és nem 
fog-e belefu ni az, aki csináltatta, a 
gázbiztos ao'a^on és ajton keresztül 
nem a gázba, hanem egy egyszerű 
kályhafüstbe

A légvédelem ellen ajánlott 
pinceepitkezétek viszont oly drágák, 
hogy megfizethetetlenek Például 
nemrég az egyik magyar város épít­
tetni akar' egy ilyen pincét. Nem 
több, mint 30 mé er hosszban és 
tizenöt mé!er szélességben s ennek 
a pincének kiképzése 150,000 pen­
gővel drágho : vo na meg az épít­
kezést. Ezt a város természetesen 
nem bírta ki és a nagyszerű terv 
abba marad*.

De az i'yen építkezések vidé­
ken cénalanoKnak is látszanak, meri 
a ráomíó ház törmelékei, még ha a 
pince ki is bírná a bompát. úgy 
eltemetik a pincét, hogy napokig 
eltartana, amíg onnan kiásnák. Ez 
megvalósítható Pesten ahol minden 
ház alatt pince van, egymástól a 
pince fal nincs több min; pár mé er 
s ha felfelé nem tud feljutni a beszo­

rult lakosság, úgy oldalt a másik 
ház felé kiáshatta magát

Vidéken tehát, sajnos, egyelőre 
végrehajthatatlan a gázvédelmi ren­
delet s csupán arra szorítkozhatunk, 
hogy pánik ellen védjük a városi, 
például Hajdúszoboszló város 18 
ezer főnyi lakosából támadás esetén 
ki kell menekülni 15—16 ezer 
embernek. A bemmaradó 2000 
ember Isten kezében van s szerencse 
dolga, hogy ki marad éle ben, ki nem.

Meg kell tehát indítani felülről 
egy általános gázvédelmi ipar kiépí­
tését, mert csak akkor beszélhetünk 
okszerű lég- és gázvédelemről és csak 
akkor lehet valóra váltani azokat az 
óvóintézkedéseket, amiket a törvény 
céloz.

URÁNIA
2 nagy sláger egy műsorban l

Budapest közkedvelt énekes bohóca :
Kóbor Jancsi személyes felléptével:

A féltékeny bohóc
Azonkívül:

Rohamcsapat előre!
Az ismeretlen katona hősi éposza.

Műsort bevezeti: Magyar híradó.

A Birtokközpont és 
a vidéki kisgazdák.

A vidék gazdaközönsége kevés 
olyan pénzintézeti e'gondolást kisért 
akkora szimpátiával, mint amilyen 
helyesléssel fogad a már a kezdet 
íegkezde?én a Bir űrközpont meg­
alakításáról szó'ó híreket A gazda­
közönségnek a Biriokközp nltal kap­
csolatos érdeklődébe azóta sem szűnt 
meg, sőt mondhatnám azt is, hogy 
egyre türelmetlenebbül várja ennek az 
uj szervnek éleirehivását. A birtokos 
osztálynak ez a megértése egyszerűen 
azon a tényen alapszik, hogy a 
Birtokközpontban nem olyan intéz­
ményt lát, amelyik megnehezíti az 
adós gazdák helyzetét, hanem o'yat, 
amelyik lehetővé feszi a bajban levő­
kön való segítést. Élénken emlékeznek 
ugyanis még az adós gazdák arra az 
időre, amikor szó sem lehetett arról, 
hogy az elárverezel! ingatlanokat 
újból megszerezhessék. Már pedig a 
B rtokközpont felá'litása azt teszi 
lehetővé, hogy a bank által elárve- 
re/te'ett birtokokat a régi tulajdonos, 
vagy annak közeli hozzátartozója 
ismét megvegye. A bankok részéről 
az iíyen akció nemcsak az* jelenti 
hogy saját érdekein túlmenően vigyáz­
nak a kezelésükre bízott idegen 
tőkékre hanem még azt is, hogy 
honorá!ják a kisgazdák fö dszereletct, 
azoknak a röghöz való ragaszkodását.

Amióta a vidéki kis- és törpe­
birtokos osztály is tudomást szerzett 
a felállításra kerülő Birtokközpont hiva­
tásáról és céljáról, azóta az a sok 
szomorú arcú kis« x<stencia, akik az 
utóbbi évek árhullámzása következ­
tében, vagy a különböző sorscsapások 
miatt megterhelt ingatlanaikat elveszí­
tették, cgvre vidámabban tekint a 
jövőbe. Va'amennyien már hónapok 
óta azon fáradoznak, hogy'össze- 
kapargassák azt a kisebb, vagy 
nagyobb tőkét, amellyel a Birtok- 
központ utján újból régi fő'd;ük 
tulajdon ba juthatnak Akaiéban a 
gazdaközönség nemcsak a bankok, 
hanem a kormány felé is egyre 
növekedő bizakodással tekint a Bir­
tokközpont tér e óta és igen helyesen 
úgy ité ik meg, hogy ez az első gya­
korlati lépés a vidéki elárverezett 
kisbirtokosok felé Ezek az elárvere­
zett emberek már annyi vigasztaló

szót és annyi ígéretet kaplak, hogy 
csak az ilyen konkrétumokban tud­
nak bizni.

Nemzeti szempontból a falu 
szemüvegén keresztül nézve a Birtok- 
központ ügyét, a telepítéshez lehelne 
azt hasonlítani Mert telepítésnek kell 
nevezni azt az akciót, amely a vételár 
30 százalékának megfelelőkészpénzzel 
és 70 százalékos olcsó és hosszú­
lejáratú kölcsönnel az exisztenciák 
százait, sőt ezreit vezeli vissza újból 
saját földbirtokhoz.

Rá kell mutatnunk ez alkalom­
mal még arra is, hogy az elárverezett 
birtokoknak a régi tulajdonosokhoz 
való visszajuttatása kedvezően befo­
lyásolja a földárak alakulását.

A nagy földkinálat ezáltal leve­
zetődik és ismét megfelelő földárak 
lesznek, amely azonban nem akadálya 
annak, hogy a kisbirtokosok a már 
meglévő ingatlanaikat kisebb terüle­
tek megvásárlásával áVandóan ki ne 
egésziihessék A birtokforgalomban 
a kínálat és kerestet ilyen módon 
újból egészséges keretek közé térhet 
vissza és végül a kincstár sem fizet 
rá a Birtokközpontnak adott illetmény- 
kedvezményre, mert a többi ingatlan 
magasabb áron kerül eladásra és a 
magasabb ár után nagyobb illeték 
jut az államkasszába és igy könnyű 
megállapítani, hogy a Birtokközpont 
és a részére biztosított kedvezmények 
nemzeti és gazdasági szempontból az 
egész ország javára válnak

Földei! 2—25 holdig eladók
Hajdúszoboszlón és házak is.
Hölcsönt földre, házra folyőslttat:
ELEIEB Ml BBNRHQZB
Debrecen, Piac-utca 87. (az udvarban).
Pontos címre ügyeljen. 
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fogni, hanem arra vezetni, hogy az 
időjárás is annak a gazdának kedvez, 
aki a mesterségét jobban érti. Ez a 
foglalkozás nehéz, ezt nem lehet bőr 
módjára kaptára huzni, nem lehel 
megadott méret szerint kiszabni.

Az időjárás változó szeszélye, 
állati és növényi kártevők (gombák, 
férgek) változatos támadásai minden 
évben más és más eset elé állítják 
a föld művelőjét.

E soha meg nem szűnő véde­
kezési harc a természet támadó erői 
ellen bizonyosfoku szakmabeli fel- 
készültséget, elméleti és gyakorlati 
tudást követel a gazdától. Ezt nem 
örökli senki, ezt az élet folyamán 
meg kell szerezni. Még pedig korán 
megkezdeni és késő vénségig foly­
tatni. Ma már az elemi iskolás gyer­
meket is e szellemben nevelik, tanít­
ják s fokozottabban a gazdasági nép­
iskolákban Fejlettebb korban a téli 
gazdasági iskolákban. De a felnőttek 
számára a téli ráérő időben tartóit 
gazdasági előadásoknak is a gazda­
sági ismeretek mennél általánosabbá 
tétele a célja. Az államhatalom a 
gazdálkodók érdekében — amint lát­
ható — minden módot, lehetőséget 
sorbaállít a gazdasági szakképzettség 
mennél tökéletesebb elsajátithatása 
céljából, csak élni kell vele.

Tehát a tanköteles gyermek 
járjon iskolába. A felnőtt pedig hall­
gassa és szívlelje meg az előadáso­
kon hallottakat, mert nem minden 
évben van 661 milliméter eső, néha 
ezt pótolni kell valamennyire a ráter­
mettségnek is. R—r.

A címnek irt két számcsoport 
azt mutatja, hogy halárunk földjének 
egy négyzetméterét átlagosan az 1935. 
évben 338 liter és 2 deciliter, az 
1936 évben pedig ugyanazt a terü­
letet 661 liter és 5 deciliter csapadék 
áztatta. Másként mondva kereken 15 
li;er hijján kétszerannyi volt a csa­
padék i936 évben, mini az előzőben.

Lássuk, hogyan adódóit e meny- 
nyiség havonta. (Zárójelben az előző 
évi ) Januárban 11 nap 28 3 (13 nap 
23'2) februárban 15 nap 54 (13 nap 
25 9) márciusban 9 nap 16 8(11 nap 
12 3). áprilisban 10 nap 30-6 (11 
nap 32-7). májusban 15 nap 168*6 
(13 nap 38‘6). júniusban 14 nap 
79-1 (5 nap 29-1), júliusban 8 nap 
575 (6 nap 64). auguszusban 5 
nap 23 8 (9 nap 37‘9), szeptember­
ben 10 nap 76 5 (6 nap 13*8). októ­
berben 19 nap 107*4 (9 nap 32-8), 
novemberben 11 nap 10*8 (10 nap 
37-3) decemberben 11 nap 89 (12 
nap 48-2) összesen: 138 nap 661*5 
(118 nap 338*2)

A kétszerannyi csapadék majd 
megkétszerezte a kalászosok és több­
szörözte a kapások és takarmányokét. 
A csapadék és terméseredmények 
közötti összefüggést igy még a nem 
gazdálkodó is láthatja s viszont min­
denki megállapíthatja, hogy hazánk 
minden polgárának anyagi jóléte 
mennyire függ az időjárás szeszé­
lyétől.

»Az idő a gazda“ tartja a köz­
mondás és ez átlagosan el is fogad­
ható, hiszen a fenti tények is bizo­
nyítják. Azonban, hogy ugyanakkor 
egyik gazdaságban majd mégegyszer 
annyi a termés, mint a másikban, 
ezt igazán nem lehet az időjárásra

Megay-Meissner 
Károly Földesen,
Mozgalmas napja volt Földes 

községnek az elmúlt vasárnapi napon, 
január hó 10-én. Szeretett ország­
gyűlési képviselője Megay-Meissner 
Károly e napot egészen Földesnek 
szentelte és az egyéb szereplésein 
kívül két ízben tartott hatalmas tömegű 
hallgatóság előtt mindvégig lebilin­
cselő beszédet.

Az első nyilvános beszédéi a 
a 48-as olvasókörben délelőtt 11 
órakor tartotta, melyen a kör összes 
tagjai és azonkívül a község számos 
vezető tagja és egyéb érdeklődők 
vetlek részt és teljesen megtöltötték 
a körhelyiség nagytermét.

Szörnyi Gábor kórelnök üdvö­
zölte közvetlen szavakkal a képvise­
lőt és felkérte, hogy az aktuális gaz­
dasági problémákról tájékoztassa a 
kör közönségét.

Megay-Meissner Károly igen 
ötletesen és praktikusan kérdés-fele­
let formájával absolválta fö'ötte érdek- 
feszitő, univerzális tájékozottságra és 
szakképzettségre valló, tanulságokat 
leszűrő és tanácsokat nyújtó beszér 
dél, amely a hallgatóságot feszült 
figyelemben és nagy érdeklődésben 
kötötte le.

Az elejétől végig barátságos, 
közvetlen, kölcsönös szeretettől átha­
tott eszmecsere a késő déli órákban 
ért véget, amikor is a távozó képvi­
selőt a jelenlevők harsány és szűnni 
nem akaró éltetése kisérte.

Itt soha nem látott tömeg érdek­
lődését vonzotta a második, — a 
délután 3 órára a községháza emeleti 
dísztermébe hirdetett külpolitikai 
tárgyú előadása.

A helyek biztosítását célzó efő- 
vándorlás — jó falusi szokáskor 
hiven — már fél 2 órakor megkez­
dődön és fél 3 órára a cca 800— 10G0 
lélek befogadására alkalmas helyi­
ségre a szo’gálatba lépni kényszerült 
csendőrjárőr tette ki a »meglelt* 
táblát.
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A rendészeti segédlettel porondra 
lopott képviselő már az ezerszemü 
heringzsufoltsággal találta magát 
szemben és nehezen tudta bevezető 
szavait az óváctók tulharsogásától 
érthetővé hangerősiteni.

A megérkezett képviselőt Kiss 
M. József kormánytanácsos üdvözölte 
a község közönségének képviseleté­
ben lélekből fakadt közvetlen meleg 
szavakkal.

A külpolitikai tárgyú előadást 
az ezerfejü hallgatóság, mint egyetlen 
fül hallgatta. És amint a teljes tájé- 
kozottságu, biztos logikájú folyama­
tos beszéd tárgya az ázsiai konti­
nensről Európába tevődött át s mind 
közelebb jutott az ezer éves magyar 
haza határaihoz, mindinkább lehetett 
hallani és érezni az áhitatos érdeklő­
dés fokozott és izgalmasabb lélekzet- 
vételét.

Az ezer agyú és gondoiatu 
közönség láthatóan teljes kielégülést 
szerzett.

Az előadást a beállott sötétség 
«késztette, amelyet az oxigén-hiányos 
levegőben sikertelen volt kőolajos 
fénnyel elűzni.

A záróbeszédet Kiss M. József 
kormánytanácsos mondotta a köszö­
net szavaival, azzal a megállapítással, 
hogy a hallatott fanatikus magyar 
érzés itt a legérzékenyebb húrokat 
szólaltatta és azzal az ígérettel, hogy 
amíg a nemzet, a fajta szeretete ily 
tűzzel lobog képviselőnk szivében, 
mint egyetlen bű barátot tudhatja e 
községet háta mögött.

Megay-Meisszner Károly nagyon 
belopta magát a földesi kuriális neme­
sek egyébként nehezen mozgósilható 
szivébe.

Egyetlen köiülményt hagyott 
tisztázatlan e kedves nap, a törvényes 
férjek gyötrő kétségeit: hogy nejeik 
— több tucat számra — valóban 
külpolitikai kíváncsiságból veitek részt 
az előadáson ? (Sz—r.)

HÍREK.
— A református templomban 

ma délelőtt 9 órakor prédikál Némedy 
István nyiracsádi lelkész, fél 11 órakor

Sermekistentiszteletet tart Kovács 
jós vatlástanitő-lelkész, délután 

prédikál Fehér János segédlelkész. 
A délelőtti istentiszteleten az adako­
zás az épülő nyirábrányi református 
templom javára történik.

— Presbiteri gyűlés. A refor­
mátus egyház presbitériuma január 
10-én, vasárnap délelőtt Bernjén 
Ferenc lelkész-elnök és dr. Márton 
Gábor főgondnok elnöklete alatt 
gyűlést tartott. Napirend előtt Bern­
jén Ferenc lelkész-elnök meleg sza­
vakkal emlékezeti meg Horogh Sándor 
volt presbiter érdemeiről, aki a mos­
tani választáson a presbitériumból 
Jnpjaradt, érdemejt a presbitérium 
jegyzőkönyvében örökítette meg A 
tárgysorozat első pontjaként az uj 
egyházi törvény rendelkezései szerint 
egyhangú lelkesedéssel Bem jén Ferenc 
lelkészt választotta ismét lelkész- 
elnökké, míg iskolaszéki elnöknek 
szintén egyhangú lelkesedéssel Bé - 
teky Lajos lelkészt választotta meg. 
Megállapította a presbitérium a pres­
biterek, pótpresbiterek, egyházköz­
ségi képviselők, pótképviselók név­
jegyzékét, majd különféle magasabb 
egyházi tisztségekre volt szavazás. 
Az ez évben lejárt gondnoki és két 
egyházfi állásra a pályázat az Egyházi 
Híradó legközelebbi számában fog 
megjelenni s arra a megjelenéstől 
számított 8 nap alatt lehet a pályá­
zatokat a lelkész! hivatalba benyúj­
tani. Egy néhány kérvény elintézése 
a egyéb bejelentések után a presbi­
teri gyűlés Bernjén Ferenc lelkész­
ein# záróimádságával véget ért.

Rész bútorok
nagyválasztékban kaphatók:

Kerekes Gyűlő
asztalos-mesternél

Hajdúszoboszló, Ráhőczy-út Z7. szám
(a mozi mellett)

Minden e szakmába vágó munkát 
a legkisebb javítást is, elváljál.

— A Leánybibliakör műso­
ros délutánja január 31-én lesz. 
Lapunk legutóbbi számában meg­
emlékeztünk arról, hogy a Leány- 
bibliakör ma délután műsoros dél­
utánt rendez. Ez a műsoros délután a 
közbejött mai vallásos délután és 
egyéb okok miatt január 31-ikére 
maradi. Részletes műsort lapunk leg­
közelebbi számában hozunk.

— Hajduvármegye közigaz­
gatási bizottsága jan. 11-én báró 
Vay László főispán elnöklete élén 
tartotta rendes havi üléséi. A szak­
előadók terjesztették elő december 
hóról szóló jelentéseiket. Azután a 
vármegyei kisgyülést tartották meg 
a megyeházán. Nagyobbjelentőségü 
ügy most nem kerül! tárgya'ásra 
ott sem.

— Jelmezes farsangi mulat­
ság a Kaszinóban. A Kaszinó 
választmánya folyó hó 15-án tartott 
ülésén eihatározia, hogy a farsang 
befejezéseként febr. 6-án jelmezes 
és álarcos mulatságot rendez. A 
rendezés előkészítésére a Kaszinó 
ifjúsága kapo't megbízást, akik a 
legnagyobb agilitással és tőlük meg­
szokott hozzáértéssel igyekeznek ezt 
az estét a szórakozni vágyó közön­
ségnek kellemessé és felejthetetlenné 
lenni. Az igen érdekesnek és mulat­
ságosnak ígérkező bál iránt már is 
általános érdeklődés nyilvánul meg.
A meghívók kibocsátása folyamat­
ban van.

— Vallásos délután. A Református 
Leánybibliakör ma délután 5 órai kezdettel 
a templomban a határszéli Nyirábrány köz­
ségben épülő református templom javára 
vallásos délutánt rendez, amelyre minden­
kit szeretettel hiv és vár. A vallásos dél­
után műsora a következő: 1. Fennálló ének 
XLlt, zsoltár 1. verse. 2. Főének LXXXIV. 
zsoltár 1—2. verse. 3. Imádkozik: Béiteky 
Lajos lelkész. 4. Közének: 31. dicséret. 
5. Prédikál: Némedy István nyiracsádi 
lelkész. 6 Szaval: Vida Kálmán nyirábrányi 
előkönyörgő tanító. 7. Verdi: „Nabucó“ c. 
operából: „Szárnyat ölts fel*. Énekli: a 
Leánybibliakör és a Városi Dalegylet 
vegyeskara. Vezényel: Iványi Antal. 8. Báró 
Podmaniczky Pál: „Az uj zsoltár*. Sza­
valja : Magyar Margit. 9. Bezáró ének: 100. 
dicséret 1—2. verse. A bejárati ajtóknál az 
épülő nyirábrányi ref. templom javára 
történik gyűjtés,

— A Hajdúszoboszlói front­
harcoscsoport folyó hó 31-én, 
vasárnap este 7 órai kezdettel a 
Gazdakör helyiségében lánccal 
egybekötött bátyus teaesiélyt rendez. 
Névre szóló meghívó nem lesz 
kibocsátva. Belépti dij 1 P. Minden­
kit szeretettel meghív a vezetőség.

— Rövid hirek a várme­
gyéből. Siteri Imre hajdúnánási 
tanyai lakost Pete László büdszent- 
mihályi gazdálkodó tanyáján felkereste 
és heves szóváltás közben agyonlőtte. 
A gyilkos ezután hazagyalogolt és 
önként jelentkezett a büdszentmihályi 
csendőrségen. — Oláh Mária 24 
éves hajuböszörményi leány elhalt 
vőlegénye sírján öngyilkos lett. A 
vőlegény fejfájára akasztotta fel 
magát.

— A Bocskay olvasókör 
január 24-én délután tartja B. Nagy 
János elnöklete élén évi rendes köz­
gyűléséi.

— A Hajdúszoboszlói Iparos 
Dalkör január 24-én, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel, a református 
központi elemi iskola nagytermében 
hangversenyt rendez a köveikező 
műsorral: 1 Lampérth—Novák:
„Háromszinü magyar zászlónk . . ." 
Énekli: a férfikar. 2. Kiss Menyhért: 
„Magyar Miatyánk“. Szavalja: Magyar 
Margit. 3. „Selyemben az ördög“. 
Bohózat 1 felvonásban. 4 Bárdos L.: 
„Két kafonanóta“. Énekli: a vegyes­
kar. 5. Monológ Előadja: Sinay Sán­
dor. 6. Révfy G : Népdalegyveleg. 
Énekli: a férfikar. 7. „Cigány a biró 
előtt.“ Bohózat 1 felvonásban. 
Belépti-dij nincs I Mtisormegváliás: 
80 f., 60 f , 40 f., állóhelyre 30 fill. 
Előadás ulán táncmulatság az Ipar- 
testületben.

— Anyakönyvi hirek.
Házasság-kihirdetések: Szél József 
és Kátai Emma, Király Lajos és 
Molnár Juliánná, Császi János és 
Molnár Etelka. Sándor Gábor és 
Árva Katalin, Vágó Elek és Karácson 
Piroska, Nagy Gábor és Szabó Esz­
ter, Szigelhy Károly és Czeglédy Ilona. 
Házasságot kötöttek: Szalontai István 
és Pál Róza, Cs. Kovács Sándor és 
Ungai Lidia, Jenei István és Vágó 
Eszter. Születések: Dihen János leánya 
Róza, Farkas Barnát fia Bernál, Sz. 
Komlősi Ferenc leánya Piroska, 
Dobos András fia Sándor, Nagy 
István leánya Irén-Piroska. Halá'o- 
zások: özv. Kozma Jánosné — Gen- 
csi Katalin — 91 éves, Gy. Kovács 
Gábor 43 éves.

— Ellenzéki gyűlés Hajdú­
böszörményben. Hajdúböszörményi 
tudósitónk jelenti: A független kis­
gazdapárt a napokban dr. Csiha 
Endre ügyvéd elnöklete alatt saját 
párthelyiségében pártértekezletet tar­
tott. Kálmán Ferenc indítványára 
elhatározták, hogy belépnek az alakí­
tandó vármegyei független kisgazda- 
pártba.

— Elhunyt földbirtokos.
Gödény Ferenc hajdusámsoni föld- 
birtokos, nagybérlő, községi képvi­
selő, a református egyház presbitere, 
törvényhatósági bizottsági tag a mull 
hét csü’ör'ökjén vacsorázás közben 
hirtelen rosszul lett, lehanyatlott és 
meghalt. 76 évet élt. Kiváló gazda, 
áldozatkész jőszivü embervolt. Hosszú 
éveken át a nemzeti egység hajdu­
sámsoni szervezetének az elnöke 
volt. Munkásaival, cselédjeivel igen 
humánosan bánt. ezért ragaszkodtak 
is hozzá. Segi őkezét sohasem vonta 
meg tőlük Temetése Hsjdusámson 
község közönségének óriási részvéte 
mellett folyt te. Előkelő tekintélyes 
család gyászolja. A jó ember emlé­
kezete áldott.

— A Kaszinó választmánya jan. 
14-én dr. Békésy Jenő kir. közjegyző elnök­
lete melleit ülést tartott. A választmány az 
évi rendes közgyűlés előkészítésével foglal­
kozott.

— A városi dalegylet választmánya 
ma délelőtt fél 12 órakor a központi ref. 
fiúiskola egyik földszinti tantermében Béi­
teky Lajos ref. lelkész elnöklete élén 
ülést tart.

— A hortobágyi bikavásár 
február 18-án lesz a Nagyhortobágy 
vasútállomás közelében levő Kis- 
Álomzug pusztai bikatelepen, hol 60 
darab 3 éves tisztavérü hortobágyi 
nevelésű tenyészbika fog eladásra 
kerülni.

— A társaság kedvence: A 
varázsló. Ez a cime annak a rend­
kívül érdekes képekkel illusztrált 
cikknek, amely Tolnai Világlapja uj 
számában jelent meg. A legkiválóbb 
magyar írók novelláin kivül pompás 
cikkeket, érdekfeszitő regényt és közel 
száz képet talál az olvasó a népszerű 
képeslapban. Tolnai Világlapja nagy­
tér jedelmü, gazdag tartalmú száma 
20 fillér.

— A Hajdúszoboszlói gyógy­
fürdő tervpályázata. A hajduszo-
boszlói közüzemek igazgatósága már 
elkészült a gyógyszálló tervpályáza­
tával. A kiírási munkákat január 
8-ikán dr. Márton Gábor polgár- 
mester, Veress Béla igazgató és Hetey 
István városi mérnök bemutatták 
Kovács Gyula műszaki tanácsosnak, 
a debreceni államépitészeti hivatal 
főnökének. Most már felterjesztik 
azokat az iparügyi minisztériumhoz 
s kilátás van arra, hogy annak jóvá­
hagyása rövidesen megtörténik. így 
a tervpályázat széleskörű meghirde­
tése nem is fog sokáig késni. Érte­
sülésünk szerint a tervpályázat iránt 
a debreceni tervező-mérnöki karrészé­
ről is nagyobb érdeklődés mutatkozik.

— A földesi pártonkivűli 
olvasókör január hó 3-án tartotta 
évi rendes közgyűlését, melyen elnök­
nek ezúttal is vitéz Kiss István nyug. 
őrnagy, földbirtokost választották meg 
egyhangú lelkesedéssel.

— A növényvédelmi szerek 
ára. Az iparügyi mir.iszlérium elren­
delte a növényvédelmi szerek árának 
felülvizsgálását, mivel a növényvé­
delmi szerek karlelje a mezőgazdaság 
fontos érdekeit alig vette figyelembe.
A miniszter rendelkezése a mezőgaz­
dák és gyümölcskertészek körében 
kedvező fogadtatásban részesült.

— A Hungária Villamossági 
r.-t. és Hajdúszoboszló. A Tiszán­
túli Ipar és Kereskedelem írja: Hirt 
adiunk már arról, hogy a Hungária 
Villamossági r.-t. reflektál a Hajdú­
szoboszlói villanytelep bérletére. A 
Hungária Villamossági r.-t. behatóan 
megiárgyalta ajánlatát s a legújabb 
információink szerint a Hungária 
Villamossági r.-t. részéröl az ügy 
olyan stádiumban van már, hogy az 
ajánla'ot közelesen be is nyújthatja 
Hajdúszoboszló városához. A Hun­
gária Villamossági r.-t. ezt a lépését 
mindenesetre nagy érdeklődéssel vár­
ják nemcsak Hajdúszoboszlón, hanem 
az egész Tiszántúl közgazdasági 
köreiben is.

— Növényvédelmi előadás.
Dr. Halász Miklós debreceni gazda­
sági akadémiai tanár ma délelőtt 11 
órakor a Gazdakörben előadási tart: 
„aktuális növényvédelmi kérdések" 
elmen. Az érdekesnek és fontosnak 
Ígérkező előadásra ezúton is felhívjuk 
a gazdaközönség és az érdeklődők 
figyelmét.

— Harmadszor is becsapta 
a gólyamadár. A földesi adóügyi 
jegyző — Rácz Lajosék — családjába 
folyó hó 4-én hosszú szárnybonto­
gatás után végre ismét megérkezett 
a gólya és minden józan kalkuláció 
és várakozás ellenére leánykát hozott. 
A megdöbbent családfőt hivatalfő­
nöke részesitetie első vigasztalásban 
és az állandó, gondos megnyugtatási 
befolyásolás eredményeképen ma már 
ismét a régi ügybuzgósággal végzi 
hivatali teendőit. A boldog anya és 
újszülöttje az elmúlt szerdán a leg­
jobb egészségben érkeztek haza a 
debreceni klinikáról. Az újszülött a 
keresztségben Gabriella-Erzsébet utó­
nevet "kapott.

— Az induló farsang káprá­
zatos tükre a Színházi Élet uj száma. 
A három külföldről hazatéri prima­
donna: Rökk Marika, Zilahy Irén és 
Bársony Rózsi megtanít ják ebben a 
számban a legelőkelőbb pesti bálák 
főrendezőit azokra az uj táncokra, 
amelyeket a külföldi társaságokban 
már táncolnak. 32 oldalas gyermek­
lap, kézimunkamelléklet és 64 olda­
las rádióműsor egészíti ki a Szín­
házi Élet uj számát, melynek ára 
60 fillér. Előfizetési dij negyedévre 
6 50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 7.

flii.
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— Presbiter és egyházgond­
nok választás Földesen. Folyó hó 
10-én, vasárnapi napon, a szokásos 
istentisztelet végeztével zajlott le Föl­
desen a ref. egyháznál betöltés alá 
kerülő kurátori és presbiteri tisztsé­
gekre a választás A templomban az 
Ur asztala előtt Kiss Sándor vezető­
lelkész publikálta a jelöltek neveit, 
kiket a népes közönség egyhangúan 
választott meg tisztségeikre. Presbi­
terekké választattak ezúttal: Kiss M 
József, Bene Antal Nagy István, 
Domokos Károly Csordás Sándor, 
Horváth Gábor, Bene József és id. 
Sápy László. Kurátor ismételten 
Karacs József lett.

— Uj lap jelent meg Püs­
pökladányban. Püspökladányban 
évek óta tartó készülődések után egy 
helyi politikai és közgazdasági lap 
indult meg. A lap vezéréül Megay- 
Meissner Károly országgyűlési kép­
viselőt kérték fel.

— Kinek kell adóvallomást 
beadni. Az általános kereseti adó­
ról, valamint a jövedelem és vagyon­
adóról szóló törvényes rendelkezések 
felmentik az adóbevallás kötelezett­
sége alól azokat az adózókat (keres­
kedőket, iparosokat), akiknek jövedel­
mét, illetve keresetét az előző évre 
jogerősen 10.000 pengőn alul, vagyo­
nukat 200 000 pengőn alul állapítot­
ták meg. Ezen kisadózók adóját — 
uj kivetés mellőzésével — folyó 
évre változatlanul átírják, tehát 
bevallást nem kell adniok. Ezek a 
rögzüelt adók. Ha valaki úgy lálja, 
hogy a mull évihez képest forgalma 
csökkent, keresete megcsappant, 
akkor folyó hó 31-ig adóját felmond­
hatja és uj adó megállapítását kér­
heti. A kérelmet január hó 31-ig a 
m. kir. adóhivatalnál kell benyújtani. 
A bélyegmentes kérelemhez szabály­
szerű bevallást kell mellékelni. Akik­
nek adója nincs rögzítve, azok feb­
ruár 28-ig tartoznak uj bevallást 
adni.

— Drágul a petróleum és 
még drágább lesz. A fa usi ember 
világítóeszköze a petróleum meg­
drágult. A nincsteleneknek úgyis 
megfizethetetlen volt az ára, ők a 
téli hónapokban a tyúkokkal mennek 
aludni, mert nem lelik világításra, 
de a kis gazdát érzékenyen érinti a 
drágulás, mert esténként mégis csak 
előkerül! az újság, a kalendárium, 
meg egy-kéí gazdasági szakkönyv, 
amit ^olvasgatott a falusi földmivelő 
ember. Most arán módjával kel! 
bánni a petróleummal, meri amerikai 
hír szerint a nyersolaj-, benzin- és 
fütőolajárak tovább emelkednek, 
mert a kereslet állandóan nő s álta­
lános a nézet, hogy a következő 
hónapokban is további áremelkedés­
sel ke l számolnunk.

— Uj törvény a vasárnapi 
munkaszünet szabályozásáról. A 
kereskedelemügyi minisztérium tör­
vénye őkésziiési osztályán érdekes 
javaslat készül a vasárnapi munka­
szünetiéi kapcsodban. Mint ismere­
tes, a vasárnapi munkaszünet még 
most sincs véglegesen megoldva és 
ahány város és lörvényhalóság van 
az országban, annyiféieképeri értel­
mezik a munkaszünetel. A készülő 
törvényjavaslat szerint a kormány a 
törvényhaiúságokra bízná a vasárnapi 
munkaszünet mega lapitását, a keret­
törvény csupán a nyitvatartási időt 
szabályozná, de hogy ez a n p melyik 
szakara essen, ennek az eldöntését 
ti törvényhatóságok ha ároznák meg.

— Tutsek Anna uj ifjúsági 
regénye Ciliké búcsúja címen most 
folyik a Magyar Lányok hasábjain. 
Díjtalan mutatványszámot bárkinek 
küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., 
Andrássy-ut 16. Eöfizeiési díj 
negyedévre 4 pengő.

ffünaetlen Hajdttiá 1937. január 17.

Modem

haskötőt, fűzőt, 
melltartót

valamint
alakításokat és javításokat 
jutányos árban készít:

Erdős Viktorné
Rákóczy-ut 27. Mozi mellett.

Meghívó.
A Hajdúszoboszlói Gazdálkodó 

Ifjak Egyesülete
1937. január 24-én vasárnap délelőtt 

fél 11 órakor

MÄVAUT téli autóbusz menetrendi
Érvényes 1936. október 4-161.
Hajdúszoboszló—Debrecen:

13*53 
13 58 
14-30

ind Hajdúszoboszló Piac-tér
ind. Hajdúszoboszló Gyógyfürdő
érk. Debrecen Arany Bika-szálló

* = csak hétköznap közlekedik 
Menetjegy 1*20 P. Menettérti-jegy .

Hajdúszoboszló—Püspökladány—Kisújszállás—Turkeve

érk. 18-51
érk. 1846
ind. 1815

P.

1855
19- 42 
2012
20- 40

ind. Hajdúszoboszló Piac-tér
érk. Püspökladány Rákóczi-szálló
érk. Karcag Járásbíróság
érk. Kisújszállás Városháza
érk. Turkeve Piac-tér

* = csak hétköznap közlekedik.
Menetjegy: Püspökladányba 1*40 P. Karcagra 2*20 P. Kisújszállásra 3*10 P.

érk.
ind.
ind.
ind.
ind.

7-50
717
6-45
545

13*49
13-00

Éeirendesfetuptözplést
tart a Gazdakör nagytermében, melyre 

a tagokat tisztelettel meghívom.
A tárgyak fontosságira való tekintettel 
kérem a tagok icljesszámu megje­

lenését :
Lénárt András

elnök.
Tárgyak:

1. Jegyzőkönyv hitelesítés
2. Titkári jelentés.
3. Pénztári jelentés.
4. Számvizsgáló bizottsági 

jelentés.
5 Könyvtári jelentés.
6 Háznagyi jelentés.
7. Leltári jelentés.
8. Költségvetési készítő bizott­

ság jelentése.
9. Tisztujitás.
10. Jelentések, indítványok.

írásbeli indítványok, kérvények 8 
nappal a nagygyűlést megelőzően az

elnöknek benyújtandók.

— A földes! iparoskör folyó 
hó 10-én, vasárnapi napon tartotta 
évi rendes közgyűlését, melyen a 
vezetőség tagjait is újonnan választot­
ták. Székely Sándor községi főjegyző- 
diszelnök vezette le a közgyűlést. 
Megnyitó beszédében örömmel álla­
pította meg, hogy az elmúlt esztendő 
az általános gazdasági javulással 
együtt az ipari munka szaporodását 
és jobb megfizetéséi is jelentette és 
hogy a jelek szerint biztos remény 
van a fokozatos további javulásra, 
ami a kisiparosságra valóban már a 
12-ik órában érkezik A közgyűlés 
a legnagyobb egyetértésben folyt le. 
Elnök uiból Fekete Károly lelt és a 
többi elöljárókat is újólag megválasz­
tották. A tagsági dijat évi 3 P-ben 
állapította meg a közgyűlés.

— „Hódítás a Nemzeti Szín­
házban** — a Borsszem Jankó ma 
megjeleni számának hatásos cím­
rajza Vers, politikai, színházi és 
társadalmi beszámolók, szagos hír­
adó, a telefonszinésznők problémái 
torz beállításban, sok kép és vicc 
mulattatják még az olvasót. Nagy 
keresztrejtvény, értékes jutalmakkal. 
A Borsszem Jankó kapható Ibusz 
pavilonokban és pályaudvarokon is. 
Kérjen mutatványszámot: VI., Mozsár­
utca 9

— A szerelmes királylány 
esküvője. Julianna holland trónörö­
kösnő szerelmi regényéről és káprá­
zatos fényű esküvőjéről rendkívül 
érdekes képekkel illusztrált cikket 
kőzhl a Délibáb uj száma, amely 
nagy terjedelemben és gazdag tarta­
lommal jelent meg. Pompás illuszt­
rált rádióműsorokat, egyfelvonásos 
színdarabot, premierbeszámolókat, 
színházi pletykákat, nagyszerű film­
rovatot és több mint száz szebbnél 
szebb képet talál az olvasó a nép­
szerű színházi képeslapban. A Déli­
báb egy száma 20 fillér.

249-1937.
Hirdetmény.

A m. kir földmivelésügyi minisz­
ter urnák a kukoricamoly elleni véde­
kezés kötelezővé tétele tárgyában 
36089-1936. F. M sz. alall kiadóit 
rendeletében foglaltakra utalással a 
következőkre hivom fel az érdekellek 
figyel mél:

Minden birtokos köteles a 
kukoricamoly telelő hernyójának 
irtása céljából az 1936. évi termés­
ből származó kukoricának kórójál 
(tengeriszár) és csutkáját, valamint a 
tengeriszárnak a földben maradt 
részét, továbbá a megszáritva ellett 
csatornádét, cirokszárat és ciroksza- 
kállt az 1937. évi május hó 15-ig 
felhasználni, vagy pedig a kukorica­
moly lepkéje kirepülésének meg­
akadályozására alkalmas módon 
elraktározni, befödni, vagy meg­
semmisíteni

Kerítés (sövény) készítésére, 
tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság 
körében használatos egyéb készít­
mények (csősz kunyhók) létesítésére 
csakis egy évnél régibb kukorica­
szárat, vagy cirokkórót szabad fel­
használni. Az emlitett növények anya­
gát a felsorolt célra felhasználni mind­
addig lilos, amig bennük a kukorica­
moly hernyója életképes s igy fertő­
zésre alkalmas állapotban lehel (kb. 
egy év) Ha ezekből az anyagokból 
ily régi készlet nem áll rendelkezésre, 
pótlásukra más, gyékény, napraforgó, 
szalma és nád, hasonló anyag fel- 
használása célszerű.

Aki a védekezésre vonatkozó 
rendelkezések megtartását elmulasztja, 
avagy a tilalmakat megszegi, az az 
1894 évi XII. t.-c 95 §-ának K.) 
pontjába ütköző kihágást követ el és 
a törvény értelmében az 5340—1924. 
M E. sz. rendelet alkalmazásával 
büntetendő.

Hajdúszoboszló, 1937. január 8.
dr. Szabó Zoltán 

polgármester h.

— Az álam! gépjárómü vezető­
képző (soffőr) tanfolyam a m. kir. 
Technológiai és Anyagvizsgáló Inté­
zetben (Budapest, Vili, józsef-körut 
6.) február 8-án este fél 7 órakor 
nyílik meg. Beírás és a felvételhez 
szükséges űrlapok kiadása naponta 
d. e 10—12 óra közöli az igazgató- 
sági irodában.

Állatvásári jelentés
1937. évi Január hó 16-lkl hetivásárról.

Felhajtatott: Eladatott:
Sertés —
Ló —
Szarvasmarha 
Borjú — 
"uh —
écske —Ki

850 drb. 
12 „ 
14 „ 
8 . 

126 „ 
4 „

640 drb. 
8 ,
6 .
6 „ 

89 .
4 .

Hizottsertés kilónként élősúlyban 96—1101.

A délutáni tanítás meg­
szűnik a középiskolákban. Hóman 
Bálint kultuszminiszter rendeletét 
adott ki, amelyben az 1937—38. 
iskolai évtől kezdődőleg a polgári 
fia- és leányiskolákban rendszeresíti 
az úgynevezett osztályfőnöki óra 
intézményéi. Elrendelte egyben, hogy 
a polgári leányiskolákban kísérlet­
ként már bevezetett osztályfőnöki 
órákat a folyó tanévben is megtart­
sák. Kimondja a rendelet, hogy a 
tanítási óra időtartama a jövő tan­
évtől kezdődőleg a polgári iskolákban 
is a középiskolák részére megállapí­
tott rendhez igazodik. A kultuszmi­
niszternek ez a rendelkezése azt 
jelenti, hogy az uj tanévben a közép­
iskolákban nem lesz délutáni tanítás. 
A most kiadott rendelet ugyanis a 
polgári iskolai tanulók délutáni fog­
lalkoztatását az 1937—38. tanévtől 
kezdve megszünteti Miután pedig 
a tanítási óra időtartama igazodik a 
középiskolák rendjéhez, valőszinü, 
hogy a polgári iskolákra vonatkozó 
rendeletet a középiskolákra is ki 
fogjak terjeszteni. A polgári iskolákra 
vonatkozó rendelet úgy intézkedik, 
hogy amennyiben a helyi viszonyok 
elkerülhetetlenül szükségessé tennék 
a tanulók délutáni berendelését, 
akkor az ilyen napokon délelőlt, 
amennyiben lehetséges, csak négy 
tanilási óra legyen és a délutáni 
foglalkoztatást legkésőbb négy óra­
kor be kell fejezni. A szülők és 
főképpen a diákok nagy érdeklődés­
sel várják a kultuszminiszter további 
intézkedését.

— Fehér galamb száll a falu
felett Nyolc közkedvelt nótáját iria 
át Murgács Kálmán, kezdő zongoris­
ták részére, nagy hozzáértéssel és 
gyakorlati tudással, oly ügyesen, hogy 
azt minden zongorapedagógus hasz­
nálatba kell, hogy vegye. Sokat tanul 
ezeken a könnyű és mégis hangula­
tos letéteken a növendék. A száraz 
etűdök mellett ilyen darabok tanítá­
sával kap ambíciót a gyerek és ked­
veli meg hangszerét. Az Ízléses kiál­
lítású, igazán hézagpótló füzet min­
den könyv- és zenemükereskedésben 
kapható. Ára 1'60 pengő.

20,430-1936.
Felhívás.

Felhívom mindazokat a magyar 
állampolgárságú férfiakat és nőket, 
akik 1919-ben születtek, hogy f. évi 
január hó 31-ig a kir. rendőrkapitány­
ságon, az ott rendelkezésre átlő beje­
lentő lapokon magukat jelentsék be.

Aki a bejelentési kötelezettséget 
elmulasztja, szigorú büntetésben 
részesül.

Hajdúszoboszló, 1937. jan. 4.
dr. Márton Gábor 
 / polgáwmtor.--------------------------

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay1■-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1937—77
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